
 

 

 
 

  



 

 

  



 

 

ВСТУП 

 

Програма навчальної дисципліни “Соціологія культури” складена відповідно до 

освітньо-професійної програми підготовки  бакалаврів спеціальності 054 – соціологія (денна 

та заочна форма) «Соціально-політичні та маркетингові дослідження» та «Соціальні 

комунікації та зв’язки з громадськістю» 

 

1. Опис навчальної дисципліни 

 

1.1. Мета викладання навчальної дисципліни 

Метою курсу є формування компетенції з розуміння сучасного культурно розмаїтого 

суспільства й культурних механізмів влади через засвоєння понять та концепцій соціології 

культури та створення на цій основі чутливості до питань прав та свобод особи, 

толерантності, протидії дискримінації. 

 

1.2. Основні завдання вивчення дисципліни 

Основними завданнями вивчення дисципліни є формування компетенції з 

визначення, роспізнавання й критики культурних механізмів влади та спроможність 

самостійної орієнтації в сітуаціях їх реалізації. Вона передбачає формування навичок 

критичного читання, академічного письма, участі в дискусії та командної роботи, 

самоорганізації. 

1.3. Кількість кредитів – 3, заочна форма – 3. 

1.4. Загальна кількість годин – 90, заочна форма – 90. 

  

1.5. Характеристика навчальної дисципліни 

Обов’язкова 

Денна форма навчання Заочна (дистанційна) форма навчання 

Рік підготовки 

3-й 4-й 

Семестр 

5-й 7-й 

Лекції 

16 год. 10 год. 

Практичні, семінарські заняття 

32 год. 10 год. 

Лабораторні заняття 

 год.  год. 

Самостійна робота 

42 год. 130 год. 

у тому числі індивідуальні завдання  

                                    10 год.                                                         10 год. 



 

 

 

1.6. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми, здобувачі повинні набути 

компетентності та демонструвати такі результати навчання:  

Перелік предметних компетентностей здобувача вищої освіти:  

 

Загальні компетентності:  

ЗК01. Здатність застосовувати знання в практичних ситуаціях. 

ЗК06. Здатність діяти соціально відповідально та свідомо.  

ЗК07. Навички міжособистісної взаємодії. 

ЗК08. Здатність вчитися і оволодівати сучасними знаннями.  

ЗК09. Здатність використовувати інформаційні та комунікаційні технології. 

ЗК10. Здатність генерувати нові ідеї (креативність). 

ЗК11. Здатність реалізувати свої права і обов’язки як члена суспільства, усвідомлювати 

цінності громадянського (вільного демократичного) суспільства та необхідність його сталого 

розвитку, верховенства права, прав і свобод людини і громадянина в Україні. 

ЗК12. Здатність зберігати та примножувати моральні, культурні, наукові цінності і 

досягнення суспільства на основі розуміння історії та закономірностей розвитку предметної 

області, її місця у загальній системі знань про природу і суспільство та у розвитку 

суспільства, техніки і технологій, використовувати різні види та форми рухової активності 

для активного відпочинку та ведення здорового способу життя.  

Спеціальні компетентності: 

СК01. Здатність оперувати базовим категоріально-понятійним апаратом соціології. 

СК02.Здатність до опанування та використання основних класичних та сучасних 

соціологічних теорій. 

СК03. Здатність аналізувати соціальні зміни, що відбуваються в Україні та світі в цілому. 

СК04. Здатність збирати, аналізувати та узагальнювати соціальну інформацію з 

використанням соціологічних методів. 

СК06. Здатність аналізувати та систематизувати одержані результати, формулювати 

аргументовані висновки та рекомендації. 

СК07. Здатність презентувати результати соціологічних досліджень для фахівців та 

нефахівців. 

 

Програмні результати навчання:  

РН01. Використовувати понятійний апарат соціології в освітній, дослідницькій та інших 

сферах професійної діяльності. 

РН02.Розуміти історію розвитку соціології, її сучасні концепції та теорії, основні проблеми.  

РН03.Застосовувати положення соціологічних теорій та концепцій до дослідження 

соціальних змін в Україні та світі. 

РН04. Пояснювати закономірності та особливості розвитку і функціонування соціальних 

явищ у контексті професійних задач.  

РН07. Вміти використовувати інформаційно-комунікаційні технології у процесі пошуку, 

збору та аналізу соціологічної інформації. 

РН08.Обґрунтовувати власну позицію, робити та аргументувати самостійні висновки за 

результатами досліджень і аналізу професійної літератури.  

РН10.Володіти навичками збору соціальної інформації з використанням кількісних та 

якісних методів. 

РН11. Презентувати результати власних досліджень для фахівців і нефахівців.  

РН12. Знати та дотримуватися етичних норм професійної діяльності соціолога.  

 

  



 

 

2. Тематичний план навчальної дисципліни 

 

Тема 1. Соціологія культури у вивченні зв’язку культури та влади 

 

Лекція 1. Соціологічне бачення зв’язку культури та суспільства. Культура та влада. 

Соціологія культури: коротка історія дисципліни 

Соціологічне розуміння зв’язків людини, суспільства та культури 

Онтологія сучасного суспільства: принципова нецілісність та множинність   

Феномен влади, прямі й дискурсивні влади 

Поняття культурних механізмів влади 

 

Тема 2 . Складові культури в процесі відтворення нерівностей та влади  

 

Лекція 2. Символ у відтворенні нерівностей та влади  

Символ як елемент культури 

Символічний простір, символічний капітал, символічна влада 

Символ в процесах номінації, класифікації, кодифікації 

 

Лекція 3. Ритуал у відтворенні нерівностей та влади  

Соціологічне визначення ритуалу 

Ритуал і цінності, соціальні інститути та пам’ять спільноти 

Специфіка ритуалів у сучасному суспільстві. Свята 

Ритуали в процесах легітимації влади 

 

Лекція 4. Міф у відтворенні нерівностей та влади 

Міф в культурі. Характеристики міфологічного мислення 

Міф та суспільство. Три аспекти зацікавленості соціології міфом 

Міф та цінності 

Міфологічне мислення та явище натуралізації 

 

Тема 3. Культурно неоднорідне суспільство: розрізнення, конфлікти діалог 

 

Лекція 5. Культурна неоднорідність як ознака соціокультурного простору 

Культурна неоднорідність та поняття полікультурності 

Концепти осягнення культурної неоднорідності 

Критика концептів культурної неоднорідності та її критерії 

Культурне розмаїття як ресурс розвитку 

 

Лекція 6. Дискурс чужого й ворога та його соціальний зміст 

Інший в перспективі полікультурного суспільства 

Соціокультурна номенклатура Іншого 

Культурні механізми розрізнення груп та категорій: чужий та ворог в перспективі 

реалізації влади в суспільстві 

Культурна політика національної держави та проблеми толерантності 

Діалог як соціальна технологія в культурно розмаїтому суспільстві 

 

  



 

 

3. Структура навчальної дисципліни 
 

Назви розділів і тем 

Кількість годин 

денна форма заочна форма 

усього  у тому числі усього  у тому числі 

л п лаб. інд. с.р. л п лаб. інд. с.р. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

Тема 1.  

Соціологічне бачення 

зв’язку культури та 

суспільства. Культура 

та влада 

22 4 8   10 18 2 2   14 

Тема 2.  

Складові культури в 

процесі відтворення 

нерівностей та влади 

44 8 16   20 36 2 4   30 

Тема 3. Культурно 

неоднорідне 

суспільство: 

розрізнення, 

конфлікти діалог 

24 4 8   12 36 2 2   32 

 Усього годин 90 16 32   42 90 6 8   76 

 

4. Теми семінарських занять 
 

№  Кількість годин 

стаціонар 

Кількість годин 

заочне 

 1 Вступний. Відповіді на питання, дискусія  2  2

 2 Завдання з критичного читання (Бергер, Лукман)  2

 3 Творчі завдання за Темою 1  2

 4 Завдання з читання (Бурдьо)  2

 5 Відповіді на питання, дискусія, доповіді за Лекцією 1  2  2

 6 Завдання з читання (Дуглас)  2

 7 Відповіді на питання, дискусія, доповіді за Лекцією 2  2

 8 Творчі завдання за Темою 2  2

 9 Відповіді на питання, дискусія, доповіді за Лекцією 3  2  2

 10 Презентація теми ІНДЗ  2

 11 Тестові завдання з Лекцій 1,2,3,4  2

 12 Завдання з читання (Гірц)  2

 13 Відповіді на питання, дискусія, доповіді за Лекцією 4  2  2

 14 Творчі завдання за Темою 3. Презентація ІНДЗ  2



 

 

 15 Відповіді на питання, дискусія, доповіді за Лекцією 5. 

Презентація ІНДЗ 

 2

 16 Відповіді на питання, дискусія, доповіді за Лекцією 6. 

Тестові завдання з Лекцій  5,6 

 2

 Загалом  32  8

 

5. Завдання для самостійної роботи 

№ 

з/п Види та зміст самостійно роботи 

Кількість 

годин: 

   очне   заочне 

1 Підготовка до семінарських занять, а саме: виступи з 

дискусійних питань, доповіді з додаткової літератури 

читання й обговорення першоджерел, презентація 

творчого завдання, відповіді на питання. 

10 20 

2 Підготовка до контрольної роботи. 12 26 

3 Виконання ІНДЗ, зокрема презентація теми ІНДЗ, 

написання та надсилання тексту ІНЛЗ, презентація 

ІНДЗ. 

10 10 

4 Підготовка до іспиту 10 20 

 Загалом: 42 76 

 

6. Індивідуальні завдання  
ІНДЗ (індивідуальне навчально-дослідне завдання) – це наукова творча робота, підсумок 

самостійного дослідження у рамках теми «Складові культури у процесах відтворення 

нерівностей та влади», в якій розглянутий конкретний приклад функціонування складових 

елементів культури у процесах відтворення соціальних ієрархій та влади в суспільстві. Більш 

детально про завдання ІНДЗ доводіться на відповідному семінарському занятті. 

Як обрати тему ІНДЗ?  
Починати пошук вашої головної тези можна по-різному, наприклад – з вибору сфери 

нерівності, яка вас цікавить. Пам'ятаємо, що будь які розрізнення (вік, стать, інтелект, 

здоров'я, сила, національність, раса, етнічність, класова приналежність, місце проживання 

тощо) є приводом для нерівності.  

Як презентувати обрану тему ІНДЗ на семінарському занятті?  
Обрану вами тему ІНДЗ ви маєте представити на семінарському занятті, яке спеціально буде 

призначено цьому питанню. Розкажіть про свою ідею, як вона у вас виникла, яку літературу 

ви використовуєте, що ви дізналися про вашу тему з цієї літератури. Розкажіть, якою буде 

ваша теза, які емпіричні матеріали ви плануєте використовувати в роботі, продемонструйте 

приклади. Питання колег та їх думки, що будуть запропоновані в обговоренні, допоможуть 

вам у вдосконаленні вашого замислу та його реалізації в тексті роботи.  

З чого складається текст ІНДЗ?  
Текст роботи має включати короткий вступ з описом актуальності та мети роботи, основну 

частину, висновки з результатами роботи та список використаних джерел, на які ви 

посилаєтесь в тексті.  

Обсяг ІНДЗ – до 3000 слів (10 сторінок, Times New Roman 12 пт, 1.5 інт.) Текст роботи (у 

вигляді документу MS WORD, файл *.doc). На початку роботи обов’язково має бути 

вказаним ім’я та прізвище авторки/автора, електронна адреса, тема. Протягом двох днів після 



 

 

надсилання тексту ви отримаєте підтвердження, а коментарі та оцінку за роботу – не раніше 

ніж через два тижні після відправки.  

Після перевірки ви отримаєте електронною поштою текст своєї роботи з коментарями та 

оцінкою відповідно до таких критеріїв (вказана максимальна оцінка по кожному критерію).  

Критерії оцінювання ІНДЗ:  
Відповідність завданню – 3 бали, адекватне використання концептів та положень курсу – 3 

бали, грамотність, логічність, структурованість викладу – 3 бали, самостійність та 

оригінальність – 3 бали. Максимальна оцінка ІНДЗ – 12 балів.  

 

7. Методи навчання та контролю, критерії оцінювання 
Лекційні заняття проводяться у формі лекції-дискусії та містять розгляд викладачкою 

основних понять та концепцій курсу та їх зв’язків, обговорення студентами пропонованих 

викладачкою дискусійних питань. Обов’язковою умовою участі є попереднє прочитання 

конспекту відповідної лекції. Навчальним планом передбачена одна лекція на два тижні.  

Семінарські заняття передбачені кожен тиждень та мають різний зміст навчальної 

діяльності студентів: виступ у дискусії, усна доповідь, обговорення першоджерела, 

презентація творчого завдання. 

Виступ у дискусії на семінарі – це усний виступ з одного з питань відповідного заняття. 

Виступ в дискусії з обов’язкової літератури має продемонструвати знання матеріалів лекції 

та обов’язкової літератури  та  вашу точку зору з дискусійного питання й аргументацію щодо 

неї. Максимальна кількість балів за виступ – 3 бали. Критерії оцінювання виступу в дискусії 

з обов’язкової літератури: знання матеріалу теми (поняття, концепції, приклади), 

грамотність, самостійність, аргументованість. 

Усна доповідь готується самостійно на основі прочитання джерела зі списку додаткової 

літератури. Тема доповіді обирається самостійно відповідно обраному джерелу. Доповідь 

має розширювати певні питання лекції за допомогою ідей та положень конкретного джерела. 

Очікується, що доповідь буде відповідати на питання: що автор/авторка джерела додає до 

нашого бачення певного питання, які переваги ми отримуємо завдяки цьому? Максимальна 

оцинка за доповідь – 4 балів. Максимальна кількість виступів з доповіддю, що можуть бути 

оцінені протягом семестру – 3. Тривалість доповіді – 10 хвилин, вона має виголошуватися 

авторкою/автором своїми словами, а не читатися з паперу, та може супроводжуватися 

візуальними або відео матеріалами. Критерії оцінювання усної доповіді: відповідність 

завданню, знання матеріалу джерела, самостійність, аргументованість, оригінальність. 

Участь у семінарі з обговорення першоджерела передбачає попереднє (поза 

аудиторією) прочитання тексту першоджерела та виконання вже в аудиторії завдань з 

аналізу тексту, запропонованих викладачкою. Участь в обговоренні першоджерела 

оцінюється в 3 бали. Критерії оцінювання: знання тексту першоджерела, вміння аналізувати 

(розділяти) текст та робити самостійні висновки.         

Презентація творчого завдання. Творче завдання має на меті актуалізувати навички 

використання понять та ідей курсу в аналізі реальних подій та  процесів. Творче завдання 

готується поза аудиторією та презентується усно на семінарі. Максимальна оцінка за 

презентацію творчого завдання – 3 бали. Критерії оцінювання творчого завдання: 

відповідність завданню, адекватність використання понять та ідей теми, аргументованість, 

оригінальність. 

Контрольна робота: завдання контрольної роботи складаються з тестових запитань з 

варіантами відповіді та запитань на пояснення. Максимальна кількість балів за контрольну 

роботу – 12 балів. 

ІНДЗ (індивідуальне науково-дослідне завдання) – це наукова творча робота, підсумок 

самостійного дослідження у рамках теми «Складові культури у процесах відтворення 

нерівностей та влади». В ній розглянутий конкретний приклад функціонування складових 

елементів культури у процесах відтворення соціальних ієрархій та влади в суспільстві. Об’єм 

ІНДЗ – 2000 слів. Текст роботи подається в електронному вигляді (Times New Roman 12 пт, 1 



 

 

інт). Максимальна оцінка ІНДЗ – 12 балів. Критерії оцінювання ІНДЗ: відповідність 

завданню – 3 бали, адекватне використання концептів та положень курсу – 3 бали, 

грамотність, логічність, структурованість викладу – 3 бали, самостійність та оригінальність – 

3 бали. 

Кількість балів за роботу протягом семестру не має перевищувати 60. Бали, що 

перевищують 60, не враховуються. 

Письмовий іспит складається з виконання двох завдань: видповіді на питання на 

пояснення та творчого завдання. Максимальна оцінка – 40 балів. 

 

За умов змішаного навчання заняття проводяться онлайн з використанням 

платформи GOOGLE MEET, матеріали курсу розміщені у GOOGLE CLASSROOM, для 

оперативного спілкування з викладачкою використовується група в Telegram. 
 

8. Схема нарахування балів (для денної та заочної форми) 

Поточне тестування та самостійна робота 

Разом 

Підсумковий 

семестровий контроль 

(іспит) 

Сума 

Робота на 

семінарах 

Контрольна 

робота 

ІНДЗ 

36 балів 12 балів 12 балів 60 40 балів 100 

 

Шкала оцінювання 

Сума балів за всі види навчальної 

діяльності протягом семестру 

Оцінка 

для чотирьохрівневої 

шкали оцінювання 

для дворівневої 

шкали оцінювання 

90-100 відмінно   

 

зараховано 70-89 добре  

50-69 задовільно  

1-49 незадовільно не зараховано 
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Портал «Музейний простір України» http://prostir.museum/ 

Національний Художній музей України (м. Київ) http://namu.kiev.ua/ 

Музей Івана Гончара (м. Київ) http://honchar.org.ua/russian.htm 

Національна художня галерея (м. Вашингтон, Округ 

Колумбія, США) 
http://www.nga.gov/home.htm 
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Лувр (м. Париж, Франція) http://www.louvre.fr/llv/commun/home.jsp 

Ермітаж (С. Петербург, Російська Федерація) http://www.hermitagemuseum.org/html_Ru/index.html 
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ПИТАННЯ ДО ІСПИТУ 

 

 1. Соціологічне розуміння зв’язків людини, суспільства та культури. 

 2. Онтологія сучасного суспільства: принципова нецілісність та множинність.   

 3. Феномен влади, прямі й дискурсивні влади. 

 4. Поняття культурних механізмів влади.  

 5. Символ як елемент культури. 

 6. Символічний простір, символічний капітал, символічна влада. 

 7. Символ в процесах номінації, класифікації, кодифікації. 

 8. Соціологічне визначення ритуалу. 

 9. Ритуал і цінності, соціальні інститути та пам’ять спільноти. 

 10. Специфіка ритуалів у сучасному суспільстві. Свята. 

 11. Ритуали в процесах легітимації влади. 

 12. Міф в культурі. Характеристики міфологічного мислення. 

 13. Міф та суспільство. Три аспекти зацікавленості соціології міфом. 

 14. Міф та цінності. 

 15. Міфологічне мислення та явище натуралізації. 

 16. Культурна неоднорідність та поняття полікультурності. 

 17. Концепти осягнення культурної неоднорідності. 

 18. Критика концептів культурної неоднорідності та її критерії. 

 19. Інший в перспективі полікультурного суспільства. 

 20. Соціокультурна номенклатура Іншого. 

 21. Культурні механізми розрізнення груп та категорій: чужий та ворог в перспективі 

реалізації влади в суспільстві. 

 22. Культурне розмаїття як ресурс розвитку. 

 23. Культурна політика національної держави та проблеми толерантності. 

 24. Культурна неоднорідність та матриця домінування. 

 25. Діалог як соціальна технологія в культурно розмаїтому суспільстві. 

 

 

ПРИКЛАД ТЕСТОВИХ ЗАВДАНЬ: 

Культура визначається як окрема сфера 

суспільного життя в рамках:     

а) позитивістської традиції 

б) в історичному матеріалізмі   

в) культурно-аналітичній традиції 

г) в концепції Парсонса 

Закріплення стосунків нерівності через 

встановлення зв’язку між культурними 

значеннями та соціальною структурою – це: 

а) культурний механізм влади 

б) символічний механізм влади 

в) семіотичний механізм влади 

г) семіологічний механізм влади 

Символічний капитал – це: 

а) сукупність символів 

б) сукупність інших капіталів 

в) здатність до символічної боротьби  

г) здатність перемогти в символічній 

боротьбі 
 

 

Функція ритуалів за Дюркгеймом: 

а) згуртувати спільноту 

б) розділити сакральне від профанного 

в) обожнити суспільство 

г) поєднати сакральне з профанним 

 

 

  



 

 

Види навчальної діяльності та графік навчання 
Тиж

день 
Лекції  Дата 

лекції 
Семінари  Форми навчальної діяльності Дата семінару 

ССК СПМ 
За умов 

змішаного 

навчання 

1    Семінар 1 Вступний 

Відповіді на питання, дискусія 
1.09 1.09  

2 Лекція 1 Інтерактивна лекція 

Лекція 1. Соціологічне 

бачення зв’язку 

культури та 

суспільства. Культура 

та влада 

8.09 Семінар 2 Завдання з критичного читання 

(Бергер, Лукман) 
8.09 7.09  

3    Семінар 3 Творчі завдання за Темою 1 15.09 15.09  

4 Лекція 1 

(2) 
Інтерактивна лекція 

Лекція 1. Соціологічне 

бачення зв’язку 

культури та 

суспільства. Культура 

та влада (2) 

22.09 Семінар 4 Завдання з читання (Бурдьо) 22.09 21.09  

5    Семінар 5 Відповіді на питання, дискусія, 

доповіді за Лекцією 1 
29.09 29.09  

6 Лекція 2 Інтерактивна лекція 

Лекція 2. Символ у 

відтворенні нерівностей 

та влади  

6.10 Семінар 6 Завдання з читання (Дуглас) 6.10 5.10  

7    Семінар 7 Відповіді на питання, дискусія, 

доповіді за Лекцією 2 
13.10 13.10  

8 Лекція 3 
 

Інтерактивна лекція 

Лекція 3. Ритуал у 

відтворенні нерівностей 

та влади  

20.10 Семінар 8 Творчі завдання за Темою 2 20.10 19.10  

9    Семінар 9 Відповіді на питання, дискусія, 

доповіді за Лекцією 3 
27.10 27.10  

10 Лекція 4 Інтерактивна лекція  

Лекція 4. Міф у 

відтворенні нерівностей 

та влади  

3.11 Семінар 10 Презентація теми ІНДЗ 3.11 2.11  

11    Семінар 11 Тестові завдання з Лекцій 
1,2,3,4 

10.11 10.11  

12 Лекція 4 

(2) 
Інтерактивна лекція 

Лекція 4. Міф у 

відтворенні нерівностей 

та влади (2) 

17.11 Семінар 12 Завдання з читання (Гірц) 17.11 16.11  

13    Семінар 13 Відповіді на питання, дискусія, 
доповіді за Лекцією 4 

24.11 24.11  

14 Лекція 5 Інтерактивна лекція 

Лекція 5. Культурна 

неоднорідність як 

ознака 

соціокультурного 

простору 

1.12 Семінар 14 Творчі завдання за Темою 3. 
Презентація ІНДЗ 

1.12 30.11  

15    Семінар 15 Відповіді на питання, дискусія, 

доповіді за Лекцією 5. 

Презентація ІНДЗ 

8.12 8.12  

16 Лекція 6 Інтерактивна лекція 

Лекція 6. Дискурс 

чужого й ворога та його 

соціальний зміст 

15.12 Семінар 16 Відповіді на питання, дискусія, 

доповіді за Лекцією 6. Тестові 
завдання з Лекцій  5,6 

15.12 14.12  

 

  



 

 

Плани лекційних та семінарських занять 

 

Тема 1. Соціологія культури у вивченні зв’язку культури та влади. 

Лекція 1. Соціологічне бачення зв’язку культури та суспільства. Культура та влада (1, 

2) 

1. Соціологія культури: коротка історія дисципліни 

2. Соціологічне розуміння зв’язків людини, суспільства та культури. 

3. Онтологія сучасного суспільства: принципова нецілісність та множинність.   

4. Феномен влади, прямі й дискурсивні влади. 

5. Поняття культурних механізмів влади.  
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Тема 2 . Складові культури в процесі відтворення нерівностей та влади 
Лекція 2. Символ у відтворенні нерівностей та влади  

 1. Символ як елемент культури. 

 2. Символічний простір, символічна влада, символічна боротьба,  символічний капітал.  

 3. Символ в процесах номінації, класифікації, кодифікації. 

Література до лекції 2 

Обов’язкова: 

 1. Бурлачук В. Способи артикуляції влади, або символ у системі владних відносин / 

В. Бурлачук // Соціологія: теорія, методи, маркетинг. – 2003, №3. – С. 20–31. 

 2. Ионин Л. Ритуал. Символ. Миф / Л. Ионин // Ионин Л. Социология культуры. М.: Изд. 

Дом ГУ ВШЭ, 2004. – С. 166–212. 

Додаткова: 
 1. Бурлачук В. Символ, ценность и желание / В. Бурлачук // Бурлачук В. Символ и власть. – К.: ИС НАНУ, 

2002. – С.110–141.  

 2. Гирц К. Глубокая игра: заметки о петушиных боях у балийцев / К. Гирц // Гирц К. Интерпретация культур ; 

пер. с англ. – М. : РОССПЄН, 2004. – С. 473–522. 

 3. Ігнатенко І. Стаючи жінкою: обряд «комори» та символіка дівочої цноти / І. Ігнатенко // Ігнатенко І. Жіноче 

тіло у традиційній культурі українців. – К. : Дуліби, 2013. – С. 97–121. 

 4. Лотман Ю. Символ в системе культуры / Ю. Лотман // Лотман Ю. Семиосфера. – СПб. : Искусство, 2001. – 

С. 240–249. 

 5. Малес Л. Соціосеміотична ідентифікація культур / Л. Малес // Малес Л. Вивчаючи тексти культури: 

соціокультурний аналіз як пізнавальна стратегія соціології. – К. : КІС, 2011. – С. 122-151. 

 6. Рябчук А. Криміналізація бездомності на пострадянських теренах / А. Рябчук // Спільне: журнал соціальної 

критики. – 2010. – № 1. – С.45–56. 

 7. Сарна А. Политика и символ. Стратегии политического маркетинга в Беларуси 2004 - 2006 гг. / А. Сарна // 

Белорусский формат: невидимая реальность / отв. ред. А. Усманова. – Вильнюс : ЕГУ, 2008. – С. 232–264. 

 8. Сорока Ю. Значення символу «українець/українка» в уявленнях українського студентства: між етнічною та 

громадянською інтерпретаціями / Ю. Сорока // Українське студентство у пошуках ідентичності : монографія 

/ за ред. В. Арбеніної, Л. Сокурянської. – Х. : ХНУ імені В. Н. Каразіна, 2012. – С. 80–97. 

 9. Сорока Ю. Социальное восприятие в традиционной культуре: личность на Бали сквозь завесу значимых 

символов / Ю. Сорока // Сорока Ю. Видеть, мыслить, различать: социокультурная теория восприятия. – Х. : 

ХНУ, 2010. – С. 75–80. 

 

Лекція 3. Ритуал у відтворенні нерівностей та влади  

 1. Соціологічне визначення ритуалу. 

 2. Ритуал і цінності, соціальні інститути та пам’ять спільноти. 

 3. Специфіка ритуалів у сучасному суспільстві. Свята. 

 4. Ритуали в процесах легітимації влади. 
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Лекція 4. Міф у відтворенні нерівностей та влади  

 1. Міф в культурі. Характеристики міфологічного мислення. 

 2. Міф та суспільство. Три аспекти зацікавленості соціології міфом. 

 3. Міф та цінності. 

 4. Міфологічне мислення та явище натуралізації. 
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Тема 3. Культурно неоднорідне суспільство: розрізнення, конфлікти діалог 

Лекція 5. Культурна неоднорідність як ознака соціокультурного простору 
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 1. Культурна неоднорідність та поняття полікультурності. 

 2. Концепти осягнення культурної неоднорідності. 

 3. Критика концептів культурної неоднорідності та її критерії.  

 4. Культурне розмаїття як ресурс розвитку. 
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Семінар 1. Вступний 

Завдання:  

Згадайте, що ви знаєте про культуру з інших курсів університетської програми та 

повсякденного життя. Знайдіть відповіді на  наступні питання: 

 1. Що таке «культура»? 

 2. Які науки вивчають культуру? В чому їх відмінності? 

 3. Які діяльності, окрім науки, безпосередньо пов’язані з культурою?  

 4. Які базові визначення поняття культури має використовувати Соціологія культури? 

 

Семінар 2. 

Завдання:  
Прочитайте уривок «Суспільство як об’єктивна реальність» з книги П. Бергера та Т. Лукмана 

«Соціальне конструювання реальності». Дізнайтеся самостійно відповіді на наступні 

питання:  

 1. Які соціально-історичні умови супроводжували (чи визначали?) написання цього тексту? 

 2. Які індивідуально-біографічні умови написання тексту? 

 3. До яких теоретико-методологічних напрямів належать автори, які завдання вони ставили 

перед собою, коли писали цю роботу? 

 

Семінар 3. 

Завдання: 

Прочитайте творчі завдання до Теми 1 (текст завдань додається). Оберіть одне з них. 

Підготуйте відповідь для презентації в аудиторії.  

 

Семінар 4. 

Завдання: 

Прочитайте текст роботи П. Бурдьо «Соціальний простір та символічна влада» (текст 

додається). Запропонуйте відповіді на питання: 

 1. Які теми розглянуті в роботі? 

 2. Які основні поняття використовуються, як вони визначаються? 

 3. Які аргументи автор наводить?  

 

Семінар 5. 

Завдання: 

Прочитайте конспект та тексти з обов’язкової літератури за Лекцією 1. Випишіть головні 

поняття теми та їх визначення. Доберіть самостійно приклади до кожного з цих понять, 

запишіть їх і скористайтеся записами під час виступу на дискусії. 

Питання дискусії: 

 1. Які різні способи розуміння зв’язку людини, суспільства та культури є в соціології та чим 

зумовлені їх різниці? 

 2. Чим постструктуралістське бачення суспільства відрізняється від функціоналістського? В 

чому переваги постструктуралістського підходу? 

 3. Чому саме феномен влади опиняється в центрі уваги дослідження зв’язку суспільства та 

культури в наш час? 

 

  



 

 

Семінар 6. 

Завдання: 

Прочитайте  уривок “Чудеса і магія” з роботи Мері Дуглас “Чистота та небезпека” (уривок 

додається). Запропонуйте відповіді на питання: 

 1. Які теми розглянуті в роботі? 

 2. Які основні поняття використовуються, як вони визначаються? 

 3. Які аргументи автор наводить?    

 

Семінар 7. 

Завдання: 

Прочитайте конспект та тексти з обов’язкової літератури за лекцією 2. Випишіть головні 

поняття теми та їх визначення. Доберіть самостійно приклади до кожного з цих понять, 

запишіть їх і скористайтеся записами під час виступу на дискусії. 

Питання дискусії: 

 1. Чи є символ соціологічним поняттям? Чи має бути й чому? 

 2. Чи є символ нейтральним щодо владних стосунків в суспільстві? 

 3. Чим є номінації та класифікації: актом пізнання або актом влади? 

 

Семінар 8. 

Завдання: 

Прочитайте творчі завдання до Теми 2 (текст завдань додається). Оберіть одне з них. 

Підготуйте відповідь для презентації на семінарі. 

 

Семінар 9. 

Завдання: 

Прочитайте конспект та тексти з обов’язкової літератури за Лекцією 3. Випишіть головні 

поняття теми та їх визначення. Доберіть самостійно приклади до кожного з цих понять, 

запишіть їх і скористайтеся записами під час виступу на дискусії. 

Питання дискусії: 

 1. Чи можна назвати ритуал непрактичною дією? В чому її сенс? 

 2. Чи має поняття ритуалу належати до соціологічного словника? Чому? 

 3. Свята в сучасному суспільстві: атавізм чи атрибут? 

 4. Чи є можливою реалізація влади в суспільстві без використання ритуалів? 

 

Семінар 10. 

Завдання: 

Прочитайте завдання до ІНДЗ (завдання додається). Оберіть власну тему. Розкажіть про 

свою ідею, як вона у вас виникла, яку літературу ви використовуєте, що ви дізналися про 

вашу тему з цієї літератури. Розкажіть, якою буде ваша теза, які емпіричні матеріали ви 

плануєте використовувати в роботі, продемонструйте приклади. Питання колег та їх думки, 

що будуть запропоновані в обговоренні, допоможуть вам у вдосконаленні вашого замислу та 

його реалізації в тексті роботи. 

 

Семінар 11. 

Завдання: 

Передивіться конспекти, джерела та матеріали попередніх занять. Підготуйтеся до 

виконання тестових завдань за лекціями 1,2,3,4. 

 

Семінар 12. 

Завдання: 

Прочитайте  статтю К. Гірца “Про користь розмаїття” (текст додається). Запропонуйте 

відповіді на питання: 



 

 

 1. Які теми розглянуті в роботі? 

 2. Які основні поняття використовуються, як вони визначаються? 

 3. Які аргументи автор наводить?    

 

Семінар 13. 

Завдання: 

Прочитайте конспект та тексти з обов’язкової літератури за лекцією 4. Випишіть головні 

поняття теми та їх визначення. Доберіть самостійно приклади до кожного з цих понять, 

запишіть їх і скористайтеся записами під час виступу на дискусії. 

Питання дискусії: 

 1. Міфологічне та наукове мислення є взаємовиключними: чи це вірно та чому? 

 2. Суспільство або спільнота не можуть існувати без міфу: чи погоджуєтесь ви з таким 

твердженням? 

 3. Які можливості для аналізу цінностей дає виявлення їх зв’язку з міфом? 

 4. Чи є натуралізація зловживанням? 

 

Семінар 14. 

Завдання: 

Прочитайте творчі завдання до Теми 3 (текст завдань додається). Оберіть одне з них. 

Підготуйте відповідь для презентації на семінарі. 

 

Семінар 15. 

Завдання: 

Прочитайте конспект та тексти з обов’язкової літератури за лекцією 5. Випишіть головні 

поняття теми та їх визначення. Доберіть самостійно приклади до кожного з цих понять, 

запишіть їх і скористайтеся записами під час виступу на дискусії. 

Питання дискусії: 

 1. Множинність соціальних позицій, культурна неоднорідність, полікультурність: в чому 

різниця між явищами, які позначаються цими поняттями? 

 2. Полікультурність та мультикультуралізм: чи це одне й те ж саме? 

 3. Чи можливо ідеї Перотті про полікультурність Європи перенести на сучасну Україну? 

 4. Які з концептів осягнення культурної неоднорідності є найвідомішими й чому? 

 5. Чи можливий політичний режим, що не потребує монокультурного ідеалу як своєї 

основи? 

 

Семінар 16. 

Завдання: 

Прочитайте конспект та тексти з обов’язкової літератури за лекцією 6. Випишіть головні 

поняття теми та їх визначення. Доберіть самостійно приклади до кожного з цих понять, 

запишіть їх і скористайтеся записами під час виступу на дискусії. 

Питання дискусії: 

 1. Які фігури Іншого складають актуальну соціокультурну номенклатуру Іншого для 

сучасного суспільства? Які дані треба застосовувати, щоб аргументувати цей перелік? 

 2. Які категорії чи групи в сучасному українському суспільстві спрймаються як чужі? Які – 

як вороги? Яким стосункам влади таке сприйняття відповідає?  

Також підготуйтесь для відповідей на питання тесту за лекціями 5,6. 


